

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度

官方微博二维码



2014年3月22日

星期六

甲午年二月二十二

第31期

总第2754期
今日8版

□河南省卫生厅主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子信箱:yywsbs@163.com
□网站:www.yywsbs.com

郑州市第一人民医院

第九届国际微笑行动开始报名

免费为唇腭裂患儿做手术 报销部分路费及生活费



2014年春季郑州国际微笑行动报名启动,贫困家庭的唇腭裂患儿可向郑州市第一人民医院报名申请免费手术。4月11~16日,来自世界各地近70余名国际整形、麻醉及五官科顶尖专家,将为全国家庭贫困的先天性唇腭裂患儿进行免费手术治疗。凡年龄在18周岁以下的唇腭裂患儿均可报名。

报名截止时间为4月10日17时。
特别提醒:现在开始报名,登记信息(患者家属可通过电话、信函等方式与医院联系并进行登记)。
醒:术前筛查(患儿于4月11日早上8时之前到医院门诊楼前参加筛查),符合手术指征者留院并于4月12~15日接受手术。来院参加筛查的唇腭裂患儿均可获补助(200元交通费、100元生活费);筛查不过关者也可随时参加郑州市第一人民医院常年举办的“微笑列车”免费整形手术项目。

1.患儿家长可拨打报名电话:(0371)66326632 56580116 56580439
2.也可通过信函及网站(www.zzsdyrmyy.com)在线咨询进行报名。
地址:郑州市东大街56号郑州市第一人民医院整形美容中心。

“河南最美护士”候选人产生

本报讯(记者胡晓军)记者3月21日从河南省卫生厅获悉,经过认真组织、策划与初评,2014“河南最美护士”20名候选人名单正式产生。

20名候选人分别是:河南省人民医院朱荣会、郑州大学第一附属医院赵辉、河南科技大学第一附属医院张盼盼、河南省肿瘤医院闫慧颖、郑州大学第二附属医院魏瑞丽、河南中医药大学第二附属医院吴昕、河南省洛阳正骨医院谢梦、郑州市中心医院郑向玲、郑州市第九人民医院胡爱娣、郑州人民医院李伟丽、河南

科技大学第五附属医院(洛阳市第五人民医院)杜丹、南阳市中心医院孙晓林、沁阳市柏香卫生院杨迎春、许昌市中心医院陈红霞、漯河市第六人民医院曹平辉、濮阳市油田总医院高红霞、商丘市第一人民医院韩雪迎、开封市中医院杜婧、郸城县人民医院刘敏、信阳市中心医院周明丽。(详见4版)

2014“河南最美护士”宣传评选活动由省委宣传部、省广播电视台、河南日报报业集团、省卫生厅联合开展。该项活动今年1月13日启动以来,各地各单位高度重视、积极参与,截至2月中旬,共上报125名护士的相关事迹材料,其中各省辖市卫生局上报101人、省直管县(市)卫生局上报5人、省直医院上报19人。

按照活动安排,我省将在省级和省辖市媒体上加大宣传报道力度。《河南日报》《东方今报》《医药卫生报》等媒

体将宣传候选人事迹并接受投票;河南电视台民生频道定于3月11日至3月30日对20

位候选人的主要事迹进行宣传报道;大河网、医药卫生网将组织专题报道,并接受公众投票。

此外,该项活动宣传展示及公众投票时间截止到4月18日;评选委员会将进行终评,选出10名2014“河南最美护士”;颁奖盛典将于5月12日前后举办。



促进基本药物制度有序拓展延伸 省卫生厅座谈寻“良方”

本报讯(记者朱晓娟 通讯员袁岩)基本药物制度怎样实现巩固和延伸?在3月18日召开的非政府办基层医疗卫生机构实施基本药物制度座谈会上,省卫生厅组织与会人员进行了座谈交流,共同寻找发展“良方”。省卫生厅副厅长黄红霞讲话。

与会人员畅所欲言,纷纷围绕已实施基本药物制度的非政府办基层医疗卫生机构的基本药物采购与配备、零差率销售、财政补助、人事分配、绩效考核等情况,

以及未实施基本药物制度的非政府办基层医疗卫生机构的基本情况和下一步工作打算等,回顾了成效及做法,交流了经验,认真分析了存在的问题,探讨了解决问题的思路。

据介绍,郑州、安阳、漯河、许昌和平顶山等省辖市结合实际,

采取“政府购买服务”的方式,

在非政府办社区卫生服务机构积

极探索实施基本药物制度。如安

阳市2009年即开始将18家非政

府办社区卫生服务机构纳入实

施基本药物制度的范围,对基本药物实行统一采购、零差率销售。为了保证非政府举办的社区卫生服务机构正常运转,安阳市还按照“政府购买服务”的原则,由市级财政统筹解决补偿问题;为了确保公平、公正,引入了第三方评价机制。

黄红霞表示,针对目前非政

府办社区卫生服务机构举办主

体多、财政投入不足等难题,要

明确办医主体、理顺管理体制;

要科学测算、完善补偿机制;要

强化考核、严格监督机制。希望

通过召开这次座谈会,能够在扩

大基本药物制度实施范围方面

起到推动和促进作用,进一步提

高基本药物的可及性和公平性,

提高群众对基本药物的接受度

和受益度;希望各地按照省政府

的要求,在没有政府举办的基

层医疗卫生机构的乡(镇、社区),

采取“政府购买服务”的方式落

实基本药物制度,确保每个乡

(镇、社区)都有实施基本药物制

度的基层医疗卫生机构。

河南5项医改创新 成为全国示范

本报讯(记者刘旸史尧)3月19~21日召开的世界银行贷款中国医改试点评价会议在河南举行。

会议研讨了“以国家基本公共卫生服务项目为评估主体,以服务成本为权重确定依据,把不同人群获得服务的差异性作为重要考虑因素”的基本公共卫生服务均等化定量评估和风险防范监测方法体系;探索实施了协作医疗服务模式,初步建立了包括质量、协作、支付、监管在内的“四位一体”协作医疗制度框架;构建了信息化平台,为卫生改革和卫十一项目创新提供了关键支撑。

周学山说,卫十一项目的成功实施,不仅极大提高了卫生服务质量、服务水平和管理水平,有效推动了全省卫生发展战略的贯彻实施,而且促进了项目地区卫生事业与经济社会的协调发展。下一步,我省卫十一项目工作将逐步由制度创新转向关注效果,由试点实施转向区域推广,由重点活动转向全面总结,争取将卫十一项

目开展的有益探索,更多更好地运用到日常卫生工作中,充分发掘项目对全省卫生改革的促进和推动作用。

据介绍,2014年是卫十一项目的收官之年。经过6年的实施,卫十一项目在农村医疗保障制度建设、卫生服务提供、基本公共卫生服务、县医院综合改革、项目管理等方面探索积累了丰富的创新经验,为推进中国医改的发展与完善起到了示范作用。研讨会召开前夕,荷兰伊拉斯谟大学的卫生政策与管理学专家与国内卫十一项

目相关专家一道,对河南5个项目县(市)卫十一项目开展情况进行全面了解,专项听取了汇报,并开展实地考察。研讨会上,荷兰学者对河南5项医改创新情况给予肯定,并结合实地考察情况进行案例评估分析。全国8个项目建设省(直辖市)的代表也分别结合当地卫十一项目开展情况进行讲评。

今日导读 健康服务业大趋势 2版
可视化追踪神经元 3版

最美护士候选榜单 4版
共促乡村医疗和谐 6版

我省筹建 医学、护理博物馆

本报讯(记者索晓灿 通讯员孙明)“小到针灸的演变历程,大到医学变革……走在博物馆的长廊里,看着放在玻璃柜里的一件件标本,看着或陌生或熟悉的医疗器械和护理用具,能够了解我国医学和护理学的发展历程。”3月20日,记者从河南省医学会获悉,通过筹建中国医学、护理历史博物馆,以上的场景有望在我省变为现实。

据了解,中国医学、护理历史博物馆拟建于长垣县,设置4层展馆,每层展区面积约1500平方米,由驼集团投资1亿元建设。河南省医学会、河南省护理学会将携手全国医疗、护理方面的专家,帮助筹建中国医学、护理历史博物馆。

这是一家集医学、护理学历史文物收集与保管、医学、护理学文化研究与交流,社会医学

教育基地于一体的综合性大型博物馆。展馆由中国医学(护理)发展史、医学(护理)人物志、医学(护理)书籍文献、医学相关产品、药物与器械、麻醉用品、护理用具、器械设备(按照护理功能划分)、地区展馆、模拟手术室(HPS超级综合模拟人)、护士站等组成。

中国医学、护理历史博物馆文物的征集方式主要包括捐赠、借展、复制、代管展出等方式。目前,我省刚刚召开相关人员参加的中国医学、护理历史博物馆筹建工作主题讨论会,下一步将启动捐赠工作,寻求外省医学、护理学专家帮忙搜集相关展品,包括省医学会创始人传记、医学学科大事记、知名医院医学学科发展经历、历史资料等。博物馆建成后,人们可以在这里可以了解到医学从无到有、从简单到复杂的发展演变史。

据了解,中国医学、护理历史博物馆拟建于长垣县,设置4层展馆,每层展区面积约1500平方米,由驼集团投资1亿元建设。河南省医学会、河南省护理学会将携手全国医疗、护理方面的专家,帮助筹建中国医学、护理历史博物馆。

这是一家集医学、护理学历史文物收集与保管、医学、护理学文化研究与交流,社会医学



医院有个 老年合唱团

“远航是帆的梦,强盛是中国梦……”3月19日下午,一阵阵嘹亮的歌声从河南省人民医院离退休职工活动室内传来。据介绍,每周三下午,学过声乐专业的该院退休职工刘斌都会来到离退休职工活动室,准时带领其他热爱唱歌的离退休职工学习大合唱。“大家在这里相互交流学习,丰富了离退休生活,越来越年轻了。”刘斌说。

史尧/摄

反应时间缩短16秒 问题率下降41%

郑州急救效率提升

本报讯(记者李亚威)派诊和接诊总量同比增长率超过6%,问题率下降41%,平均院前反应时间缩短16秒,急危重症患者的抢救成功率近95%……记者从近日召开的2014年郑州市院前急救工作会议上获悉,郑州市院前急救工作效率得到明显提升。

据介绍,2013年郑州市区受理120呼入电话521080次,派诊130598次,接诊118132人,派诊和急诊总量同比增长率超过6%,平均院前反应时间(调度员接机、问诊、急救站出诊、到达现场)由2012年的9分3秒缩短至8分47秒,缩短了16秒;急危重症患者的抢救成功率近95%。通过核查近24917次院前急救出诊工作记录,发现包括改派、晚出诊等院前急救工作问题191起,问题率较2012年下降了41%;累计抽查17890份急救病



周口市卫生局局长郝宝良

针对周口市人口多、底子薄、基础差,财政落后、医疗资源匮乏的现状,如何实现改革创新?3月18日,记者采访了周口市卫生局局长郝宝良。

据郝宝良介绍,从1999年开始,周

市就积极鼓励和引导社会资本举办医疗机构,加快形成多元化办医格局,全市民营医院得到快速健康发展。截至2013年年底,全市共有民营医院88所,核定床位4215张,占全市医疗机构床位数的16.2%。目前,周口市民营医院呈现出“数量由少到多、规模由小到大、质量由低到高、服务内涵由单一向多元化迈进”的良好发展趋势,逐步形成了市、县、乡、村四级民营医院发展网络。

那么,周口市民营医院快速发展的成功经验是什么?郝宝良总结说,政策扶持、环境优化,是周口市民营医院发展的强力保障。周口市委、市政府曾连续出台文件,鼓励民营医院做大做强、健康发展,持续营造公平、公开、有序竞争的医疗市场环境,为形成以公有制为主导、多种经济成分共同发展的城乡医疗卫生服务体系,培育了良好的发展土壤。

据介绍,这些改革措施包括以下几

个方面:在区域卫生规划和医疗机构设置规划中,为民营医院预留发展空间;优化审批程序,对于开办民营医院的申请,严格按照权限和时限,简化手续,加快审批;对申请非营利性质、享受免税政策的民营医院,政府同样给予积极支持;坚持公立、民营医院平等对待、凡符合条件的均可批准为新农合、城镇职工医保、城镇居民医保定点医院,同时在120急救网络准入、医院评审、职称晋升、继续教育、技术设备准入、参加学术组织和学术活动等方面给予同等待遇;引导提高管理水平,举办全市院长医院管理研讨班以及医院管理、医疗、护理、药事专项培训班等,帮助民营医院逐步实现由经验型管理到制度化管理转变;倡导公立、民营医疗机构无差别公平竞争,在全市近年来开展的医疗卫生法律法规知识竞赛、急救技术操作比武、病历书写质量考评、百佳医生和护士评选、“医院管理年”先进单位评比活动中,坚持公立、民营医院一视同仁,不以所有制性质分先后,而

突破资源匮乏瓶颈 助推民营医院发展

——访周口市卫生局局长郝宝良

本报记者侯少飞

是以管理、质量、服务、能力论短长。

早在2013年初,周口市人民政府即转发了周口市卫生局制定的《周口市大力支持社会资本举办医疗机构促进卫生事业改革发展“312”行动计划》。该计划提出,力争利用3年时间(2013年至2015年),通过独资、引资、融资、合资合作、改制重组、扩建升级等方式,建设10所以上涵盖医疗、康复、老年护理、中医保健等业务的二级以上民营医院,实际利用社会资本约20亿元,形成公立医院与民营医院有序竞争、优势互补、良性发展的多元化办医格局,满足不同层次的医疗保健需求。

卫生局长访谈